

全力以赴拼经济搞建设 坚定不移推动高质量发展

1156.1亿元！四川文化产业实现“开门红”

本报讯（记者 马工枚）记者日前从四川省统计局获悉，国家统计局近日发布的2023年一季度四川省规模以上文化产业及相关企业统计数据显示，四川省文化产业呈现快速回升的良好态势，主要经济指标增速高于全国和西部省份平均水平，成功实现“开门红”。

其中，企业文化营收快速回升。一季度四川省规上文化企业实现营业收入1156.1亿元、同比增长10%，增速比上年同期高7.4个百分点，比全国平均水平高6个百分点，比西部省份平均水平高5个百分点。

产业规模持续扩大。四川省规模以上文化企业2615家，同比增长9.5%。其中，文化服务业1701家，同比增长14.5%，增长最快；规上文化企业资产总规模8209亿元，同比增长15.3%，增速比上年同期高6.2个百分点。

整体效益明显好转。规上文化企业利润总额152.5亿元，同比增长19.2%，扭转2022年下滑态势。规上文化企业负债4755亿元，资产负债率57.9%，比2022年末下降1个百分点。应交增值税30亿元，

同比增长7.7%，比营业收入增速低2.3个百分点，企业税负持续下降。

据四川省文化产业相关部门负责人介绍，一季度四川省文化产业实现“开门红”，主要原因在于龙头企业带动、文化新业态发力、中心城市支撑、消费市场复苏等。

文化新业态方面，四川省大力推动文化和科技深度融合，深入推进实施国家文化数字化战略，文化新业态正成为推动全省文化产业发展的强劲动力。一季度，全省文化新业态特征较为明显的16个行业小类规上文化企业234家，实现营业收入357.7亿元，比上年同期大幅增长41.4%，对全省规上文化企业营收增长贡献率为99.4%。

消费市场方面，文化旅游休闲需求集中释放，文旅经济呈现“总体回暖、强势复苏”的可喜局面。春节期间，四川省共接待游客5387.59万人次，旅游收入242.16亿元，同比分别增长24.73%、10.43%，旅游接待人数全国第一。大型文旅企业在营业收入快速回升的基础上，营业利润实现由负转正。

相关链接

四川省推进大峨眉文旅融合先行示范区建设

年内打通峨眉山和七里坪之间的瓶颈路段，明年建成旅游环线主通道……最迟明年，峨眉山景区“一条独路上山”局面将彻底改变，登顶峨眉欣赏美景将更方便。这是记者近日从在乐山市召开的大峨眉文旅融合先行示范区建设推进会上获悉的消息。

预计到2025年，大峨眉区域实现“主要景区高速直达，全域慢游顺直畅达，乡村旅游联网通达”，有力支撑大峨眉建设世界重要旅游目的地。这是全国首个推进文旅融合示范区建设的实施方案，代表着四川在全国率先迈出文旅融合示范建设的实质性步伐。

其中，峨眉山南山片区旅游发展的主通道龙池镇南山村至苦蒿坪村公路已全面开工建设。据介绍，峨眉山南山俗称“峨眉后山”，将通过美丽乡村路、步行道、索道等建设，形成一条新的上山通道。在建峨眉至汉源高速公路衔接成乐、乐西、雅西等省内多条高速公路，按照建设计划，将于年内建成通车。届时，从峨汉高速公路上连接线抵达南山，可直达峨眉山最高峰万佛顶。以峨眉山为核心，当地正在打造两条环峨眉山景区旅游运输线路。

主环线，依托已建成和规划建设的公路把优质旅游资源串联成环，路线覆盖峨眉山市全域、全长约220公里，串联峨眉山风景名胜区、大佛禅院等5个A级旅游景区及150个国省旅游资源。预计到2024年6月，文旅康养内环线主通道基本形成。

今年，除了实现峨汉高速剩余路段通车外，还将确保建成S308洪雅县柳江至瓦屋山段，S429洪雅县东岳至柳江段改建工程，基本打通峨眉山与七里坪之间的瓶颈路段，推动先行示范区建设破题开局。

大峨眉区域内，乐西高速乐山至马边段、天眉乐高速、资中至乐山高速等高速公路项目加快建设，39个国省干线公路项目正有序推进。接下来，还将打造一批公路主题服务区，集乡村产业加工体验、产品直供直销、民俗吃住体验、观景休闲、文化熏陶、文旅创客等为一体，带动沿线特色产业、特色农牧业发展。同时，以增强游客体验感为导向，打破行政区划界限，围绕“一环三带”开通跨区域“招手停”精品旅游专线；依托“金通工程”打造一批交旅融合乡村旅游运输线路。

近日，四川省成都市委人才办、成都市人社局、成都市成华区人民政府、华为技术有限公司齐聚“学习强国”主题街区，共同举办了“才聚天府智荟蓉城”公共就业服务进高校暨ICT人才华为专场双选会。

作为教育大区、产业大区，成都市成华区坚持教育优先发展、科技自立自强、人才引领驱动，一体推进教育强区、科创强区、人才强区战略，以“三点一线”构筑教育科技人才的“稳固三角”，释放“1+1+1>3”的最大效能。

着眼教育优先发展 激活选育人才基线

近年来，成华区充分发挥驻区高校人才培养阵地作用，推动高等教育服务中心大局、涵养源头活水。

对标建设先进制造业强区目标，支持电子科技大学、成都理工大学等深度耦合本区主导产业的院校同区内产业链链主企业深化产学研合作，鼓励校企在学生培养方案制定、实践性课程教学、联合培养学生等方面携手并肩，探索“订单式”人才培养方案，为在校学生提供实践实训平台，为驻区企业输送“新鲜血液”。举办“校企双进”活动40余场，达成重大校企合作项目50余个，助力成华在绿色能源、工业机器人等重点产业领域晋位起势。

对标国内国际新技术、新产业、新业态对人才培养的新要求，成华区及时调整优化学科专业布局，支持电子科技大学、成都理工大学瞄准前沿领域，超前布局开设了人工智能、行星科学、储能技术等新兴交叉学科专业。

着眼科技成果转化 绘就蓄纳人才准线

聚焦提升科技创新成果转化能力，为教育种好“实验田”，为人才修好“蓄水池”。成华区依托本区高校9个国家级重点学科和全区36个国家级、省部级重点实验室，鼓励院校深化开放，推动落地电子科技大学特色化示范性软件学院，支持成都理工大学科技园升级为国家级大学科技园，面向本区西南油气田、川气钻探、十一科技等龙头企业共享创新技术、共用仪器设备、共建转化平台，目前校企各方已建成产学研联合实验室7个，各级各类创新平台58个，有效助力科创成果扎根成华。

发挥“产业教授”制度优势，采用“全职+柔性”方式，从区内头部企业中选聘30余名优秀企业家、科研项目负责人、卓越工程师到校担任产业教授，融合企业研发优势与高校师资进行联合攻关，有效推动“卡脖子”核心关键技术联合攻关、科技成果在地转化、紧缺人才培养等工作。

目前“产业教授”已联合培养工程技术人才和产业急需紧缺人才近1000名。

着眼人才创新驱动 绘就引才促教主线

成华区持续擦亮“东骄华章”区域人才品牌，引才兴智助人才高地、创新创业助力产业兴盛。

全区着眼建设全国创新人才高地特色区，助推电子科技大学开发国家级工业软件孵化中心和创新中心，沙河园获评全省十大校企地协同创新平台人才引育项目；与成都理工大学联动打造“珠峰人才特区”，建立“领军人才+创新团队”人才引进模式，实现人才引进与团队建设和融并进，先后引进包括两院院士、国家“万人计划”和杰出青年科学基金获得者等各类人才近500人，支持引入团队设立“行星科学”等系列前沿教学项目。着眼推动建圈强链，联动北方石油、中测院柔性引入中国工程院院士2名、俄罗斯自然科学院外籍院士1名，为构建智慧能源生态圈汇聚顶尖战略科技领军人才；抢抓国内外优秀青年人才引进，探索“以赛引才”新模式，积极承办全省留学回国人员创新创业大赛，高标准举办“蓉漂人才日”“蓉漂人才荟”、直播带岗等系列引才活动，过去一年落地本科以上“蓉漂”青年人才超过6000名，获评2022年“蓉漂杯”年度贡献奖。

相关负责人表示，下一步，成华区将持续统筹教育、科技、人才“三点一线”，答好高质量发展“综合卷”，奋力为全省在推进中国式现代化建设中走在前列贡献成华力量、展现成华作为。

成都市成华区 “三点一线” 构筑教育科技人才的 “稳固三角”

德阳打造具有全国竞争力的特色数字产业集群 第二届数字经济发展大会暨“2023中国数字经济发展指数(德阳指数)”发布会召开

□本报记者 李鹏飞 文/图



5月15日，德阳市第二届数字经济发展大会暨“2023中国数字经济发展指数(德阳指数)”发布会在（以下简称“大会”）在四川省德阳市召开。

大会以“深化数实融合·领航产业变革”为主题，以“一核三新多亮点”架构展开，设置了主会场、数据要素分会场、数字科技分会场、数字

制造分会场，涵盖主题演讲、嘉宾对话、产业推介等活动内容。德阳市委常委、常务副市长罗智波，市委常委、副市长陈景峰，市人大常委会副主任孙成斌，市政协副主席、市政府副市长和大数据局局长刘泽球出席会议。

罗智波在致辞中以“三个三”为脉络，介绍了德阳立市之本、古蜀特色和奋进目标，并介绍了近年来德

阳市数字经济发展成绩与亮点。罗智波表示，当前德阳正抢抓成渝地区双城经济圈建设、成德眉资同城化发展等战略机遇，把数字经济作为全市“3+1”主导产业之一，加快建设国家数字经济创新发展试验区（四川）先行区、“5G+工业互联网”融合发展先导区、国家数字化转型促进中心，打造具有全国竞争力的特色数字产业集群。未来，德阳将以最大诚意、最优政策、最好服务，与各位企业家朋友携手共进，共谋发展。

国家制造强国建设战略咨询委员会副主任苏波、中国工程院院士倪光南为大会视频致辞。中国电子信息产业发展研究院副院长乔标、俄罗斯自然科学院外籍院士刘权作主题演讲。

记者从会上了解到，我国数字经济整体呈现蓬勃发展态势，数字经济“加速器”作用日益凸显。数实融合已成为增强实体经济活力的重要抓手，也是建设数字中国、实现中国式现代化的长远需要。未来需要

从以下四个方面推动数字经济纵深发展：一是完善数字基础设施建设，夯实数字经济发展根基；二是高质量推进数字产业化，加快培育数字产业集群；三是强有力推进产业数字化，引导数实融合走深走实；四是激活数据要素潜能，发挥新型生产要素倍增作用。此外，要做好基础性保障，以更加公平、包容的竞争环境构筑数字经济发展“沃土”。

来自华为、阿里云、中国系统、百度智能云、浪潮云、商汤科技、东华软件、云上天府的企业代表围绕“加速推进数实融合，共谋产业集群发展”展开对话，分享了各自在数实融合领域取得的成就和经验，也展望了未来数字经济深度赋能经济社会所面临的机遇与挑战。

大会还发布了“2023中国数字经济发展指数（德阳指数）”“2023德阳市数字经济机会清单”等系列成果，并举行了德阳数据要素应用场景实验室挂牌仪式、德阳市数字经济招商引资项目集中签约仪式等特色亮点活动。



力争2025年 光储产业规模达到1000亿元 首片“绵阳造”光伏电池片下线

□徐金铃 本报记者 杨明 实习记者 吕婕 文/图

5月15日，四川省绵阳市安州区高效单晶太阳能电池智能制造工厂项目一期首片下线、二期启动暨项目签约仪式举行，标志着第一条生产线贯通，首片光伏电池片正式下线。

近年来，安州区委、区政府坚持创新引领，落实市委“五市战略”，大力开展“园区提质”“企业满园”行动，明确“两主两特”产业和“一区多园”空间布局，建立“1+5+9”政策体系，前瞻布局光伏储能新赛道产业，为全市打造千亿级光伏储能产业集群注入强劲动力。

一期项目“拉满弓” 二期建设“铆足劲”

据了解，该项目是2022年绵阳市签约的百亿级工业项目，总投资102亿元，一期占地320亩，建设年产9GW高效单晶太阳能电池智能

制造工厂。项目从2022年10月正式开建到一期首片电池片下线，仅用时7个月，速度之快、效率之高，充分展现出政企双方推进合作的真诚信意。

“我们成立了服务专班，开辟了绿色通道。针对客户提出的用电需求，制定了科学的供电方案。多次上门服务沟通，深度了解工程建设进度，全力以赴做好供电服务保障。”国网绵阳市安州供电公司副经理郑杰介绍道。高效单晶太阳电池智能制造工厂项目落地安州区后，绵阳供电公司特事特办，为项目建成达产提供了强劲的电力保障。

“三大优势”为 光伏产业高质量发展蓄能

2022年，安州区党政主要领导带队赴长三角地区光伏企业进行考察洽谈，通过对光伏产业未来市场的反复论证，最终决定在安州区建设集研发、生产、销售为一体的超级

光伏产业园。“先进的生产技术、精湛的产品工艺和高端的生产设备，让我们有信心更有决心，在6月份开始爬坡，逐步实现批量生产，实现市场销售。再加上安州优良的营商环境，忻皓新能源必将实现快速发展，为安州打造全市光伏储能产业主阵地贡献力量。”绵阳忻皓新能源科技有限公司总经理柳崇禧说。

据了解，高效单晶太阳能电池智能制造工厂项目生产所采用的TOPcon高效单晶硅光伏电池技术是最具发展空间的光伏电池技术，预期电池效率达到25.5%以上，处于行业先进水平。其中一期引进了500余台全自动化生产设备和200台自动化生产线机器人，共计18条生产线，年产规模为9GW。智能工厂技术水平、电池转化效率、产品良率等力争进入行业内第一梯队，达到国内外领先水平。从国际国内发

展形势看，光伏产业具有广阔的市场前景，在市场及政策因素驱动下将迈入新的发展阶段。

抢占产业新赛道 构筑发展新高地

安州成功引进百亿级项目——高效单晶太阳能电池智能制造工厂项目，建设高效N型电池生产线及储能生产线，为安州在新能源产业链上注入新的发展活力。这既是安州落实“园区提质”“企业满园”行动的生动实践，也是安州探索县域

经济招商新路径的又一成功案例。“新赛道”奔赴“新征程”。安州作为绵阳市光储产业发展重点区域，将进一步整合产学研、企优质资源，精准解决产业链发展中的难点堵点断点，加快推动光伏全产业链“上中下游”一体化发展。重点发展拉晶、切片、电池片、光伏组件及储能产业。力争到2025年，光储产业上下游配套基本齐备，产业规模达到1000亿元。到2027年，产业发展质效全面提升，产业规模达到2000亿元，建成国内外具有影响力的光储产业新高地。